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tuoso d ' interessi , che non vogliono -essere 
stroncati . 

Saprete agire ? Pot re te agire ? 
Ecco la questione per voi, non per noi. 

{Applausi air estrema sinistra — Rumori — 
Commenti). 

B R U N E L L E Chiedo di parlare per fa t to 
personale. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
B R U N E L L E Ho domandato di parlare, 

per fa t to personale, in quanto che ero/nel 
gruppo dei deputat i socialisti durante l'e-
pisodio che portò all 'aggressione e al feri-
mento dei colleghi Della Seta e Modigliani. 

L'onorevole Philipson non era certo pre-
sente, come non era certo presente nessun 
altro deputato. Noi eravamo al nostro po-
sto, dove forse avrebbero dovuto essere al-
t r i deputat i di altre parti ; perchè in certi mo-
menti il dovere dei rappresentant i della Na-
zione è quello di essere presenti a certe mani-
festazioni per cercare di influire su di esse. 

Ad ogni modo, in aggiunta al forte di-
scorso del collega Maffi, debbo fare una do-
manda al Governo per sapere per quali ra-
gioni i suoi agenti, quando non si oppon-
gono alle aggressioni dei dimostranti contro 
di noi, cooperano coi dimostranti contro 
di nói. 

Tipico l'episodio dell' Avanti! sul quale 
l 'a l t ra sera l 'onorevole sottosegretario non 
ha data sufficiente risposta. Sta di f a t to che 
un delegato è entra to nella tipografìa del-
VAvanti ! per consigliare gli operai ad an-
darsene perchè f ra poco sarebbe arr ivata la 
dimostrazione. 

Ora vi domando se non era possibile a 
quei funzionari d'impedire, in un luogo così 
facilmente guardabile, l'aggressione alla 
tipografìa dell' Avanti ! 

Qualcuno ha detto che qualche funzio-
nario ha dichiarato di non sapere che in 
quel luogo vi era la t ipografìa dell' Avanti! 
Ora io domando se i funzionari del vostro 
Governo debbano permettere che, sia pure 
la casa di un libero cit tadino, possa essere 
assalita e devastata dalla prima dimostra-
zione che capi ta . 

Ieri sera la cosa è s ta ta anche più 
evidente : il compagno Baldini vi dirà l'e-
pisodio dell 'arrestato, poi rilasciato. Io vi 
dico che il collega Reina, appena qualifica-
tosi per deputato, si ebbe da una guardia 
regia un colpo di calcio di fucile. (Commenti 
all'estrema sinistra). 

Un capitano della guardia regia, e potrò 
citare un testimone non sospetto a voi, 
l 'onorevole Grassi, che lo diceva poco fa 

nei corridoi, in piazza dell 'Esedra diceva 
ai dimostranti :« ragazzi, avant i pure; le mie 
guardie le tengo indietro ! ». 

Dunque, o voi non dite la verità, quan-
do affermate di dare quegli ordini, che 
l 'onorevole Corradini dichiarava ieri es-
sere stati dati, oppure la vostra forza non 
obbedisce più a voi, ma obbedisce o ai suoi 
impulsi criminosi, o alle sobillazioni dei 
suoi comandanti , che sono stat i racimolati 
fra tu t t i i più scalmanati dell 'arditismo^ 
oppure obbedisce all 'oro di quegli specula-
tori cui voi stesso avete accennato. In ogni 
modo, per noi la cosa è indifferente : noi 
non possiamo contare sui vostri agenti, e 
dovremo pensare a guardarci da noi. 

E questo faremo; penseremo noi ai casi 
nostri, e sapremo appellarci a quelle folle,, 
che qui ci hanno mandat i e che sapranno 
dar da pensare a voi e a tu t t i i vostri, se 
non cambierete quei sistemi che ancora una 
volta siamo costretti a deplorare. (Applausi 
all'estrema sinistra). 

P R E S I D E N T E . Ha chiesto di par lare 
l 'onorevole presidente del Consiglio. 

Ne ha facoltà. 
GIOL1TTI, presidente del Consiglio dei 

ministri, ministro dell'interno. Le dichiara-
zioni fa t t e testé dall 'onorevole Brunelli 
confermano l'opinione, che avevo, della 
necessità di una severa inchiesta per con-
s ta tare se i dipendenti del Governo abbia-
no compiuto il loro dovere. (Interruzioni 
all' estrema sinistra). 

Non bisogna, onorevole deputato, accu-
sare tu t to un Corpo, In quasiasi Corpo vi 
sono persone che mancano al loro dovere. 
Constateremo quali sono quelli che hanno 
mancato al loro dovere, e assicuro 1' ono-
revole Brunelli e la Camera che le punizioni 
meri tate saranno inflitte senza riguardo e 
senza commiserazione alcuna. (Approva-
zioni — Commenti). 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l 'onorevole Baldini. 

BALDINI . Onorevoli colleghi, poiché il 
compagno Maifì riferì inesattamente, certo 
perchè male informato, l'episodio al quale 
assistetti, credo mio dovere di esporlo qui, 
per la sua gravità. 

Mi t rovai insieme con quei colleglli, che si 
recavano a constatare se fosse vera la voce, 
corsa in questa Camera, che si impedisse 
l 'uscita dell' Avanti! e fosse aggredita la ti-
pografia dell'Epoca. 

Appena arr ivat i davant i il costruendo 
edifìcio della Banca commerciale, un gruppo 
di dieci o dodici scalmanati , avendo rico-


